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A şti să trăieşti reprezintă una din finalităţile majore
ale procesului de formare a personalităţii, care îi atribuie
educaţiei sens şi valoare, iar produsului ei – omului –
esenţă socială. Fără a diminua anumite laturi ale com-
plexului proces educaţional (educaţia intelectuală,
morală, fizică etc.), apreciem că educaţia pentru profesie
constituie o preocupare de bază în acest sens, reflectată
şi în scrierile filozofilor antici. Accentuînd conexiunea
dintre aspiraţiile şi capacităţile individului, pe de o parte,
şi nevoile sociale, pe de altă parte, Platon invoca, în
lucrarea „Republica”, ideea că tocmai această corelaţie
va determina conţinutul procesului educaţional,
respectarea ei fiind o condiţie esenţială a construirii unui
stat ideal [4].

Dezvoltarea multidimensională a personalităţii cu
accent pe cultivarea abilităţilor practice, apreciate drept
mecanism de manifestare a activismului civic, este unul
dintre principiile de bază ale teoriilor pedagogice din
epoca Renaşterii, care persistă şi în perioada modernă.
Această preocupare s-a sintetizat la nivel de societate în
maxima „Omul potrivit la locul potrivit”.

În lucrările apărute în anii ’90 ai sex. XX şi recent,
în contextul educaţiei formale, educaţia pentru profesie
este deseori încadrată în educaţia tehnologică, abordare
influenţată de aspectul tehnicist al competenţelor
noastre, dictată de revoluţia tehnico-ştiinţifică.

Ţinînd cont de caracterul continuu al procesului
educaţional, deducem şi caracterul continuu al educaţiei

Orientarea şcolară şi
profesională – dimensiune a

educaţiei pentru şi prin
profesie

pentru şi prin profesie, identificînd trei faze, aflate într-o
legătură de interdependenţă şi determinînd atît o relaţie
de consecutivitate cît şi una de simultaneitate: orientarea
şcolară şi profesională, formarea profesională iniţială,
formarea profesională continuă.

Faza orientării şcolare şi profesionale (OŞP),
încadrată în procesul educaţional din perioada
preşcolară, cu intensificare în perioada şcolarităţii, este
prezentă pe tot parcursul vieţii, fapt condiţionat de ritmul
accelerat al schimbării şi fluctuaţia pieţei muncii.

Orientarea şcolară şi profesională constituie un
sistem de acţiuni în care un individ sau un grup de
persoane este ajutat să-şi aleagă instituţia de învăţămînt,
respectiv, profesia, în concordanţă cu capacităţile şi
aptitudinile proprii şi cu cerinţele sociale.

Cu toate că OŞP presupune un proces alcătuit din
două activităţi intercondiţionate, în unele surse
bibliografice acestea sînt tratate separat; mai mult ca atît,
sub influenţa terminologiei ruse, termenul orientare
şcolară pînă nu demult era lipsă în cadrul abordării
problemei în Republica Moldova. Dar, după cum
menţiona E. Panchard, termenul orientare şcolară nu se
deosebeşte de cel de orientare profesională decît în
sensul că nu este direct legat de alegerea profesiei, ci
comportă un set de procedee metodice pentru a ajuta
fiecare individ să-şi dezvolte cît mai bine personalitatea
prin anumite studii [3].

Orientarea şcolară este deci anterioară orientării
profesionale propriu-zise, fiindu-i subordonată, dar
ambele au o finalitate comună şi pînă la urmă se
contopesc într-o acţiune educativă realizată în temei la
nivel şcolar [2].

Educaţia vocaţională la nivelul învăţămîntului de
cultură generală se identifică, de fapt, cu orientarea şcolară
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şi profesională. Importanţa OŞP creşte sub influenţa
schimbărilor pe care le impune societatea procesului
educaţional. Respectarea principiului şanselor egale la
educaţie, apreciat la moment drept condiţie de bază pentru
asigurarea şanselor egale de integrare socială, invocă
necesitatea predominării orientării asupra selecţiei, care,
după cum menţiona E. Claparede, este şi mai morală şi
mai economică [2]. Umanismul orientării în raport cu
selecţia reliefează considerentul că principala misiune a
educatorului este prevenirea eşecurilor şi ghidarea fiecărei
persoane în direcţia care-i va permite să atingă cel mai
înalt nivel al culturii profesionale.

Rolul de educator în OŞP îl are familia, şcoala, mass-
media şi însăşi persoana. Importanţa acestui proces şi
necesitatea propriei implicări determină contexte în care
educaţia implicită, realizată în familie, se va intercala cu
educaţia explicită (realizată în şcoală şi prin mass-me-
dia) şi cu autoeducaţia. Angajarea persoanei în propria
sa orientare creează circumstanţe de evaluare a
competenţei de a lua decizii şi îi atribuie un grad sporit
de responsabilitate. Toţi factorii educaţionali au de atins,
în fond, aceleaşi obiective:

• cunoaşterea particularităţilor fizice şi psihice şi
formarea abilităţii de autocunoaştere;

• informarea despre şcoală şi profesii/autoinfor-
marea;

• formarea aptitudinilor în diverse domenii de
activitate;

• educarea atitudinii pozitive faţă de muncă şi a
motivaţiei de a munci.

Unul dintre elementele esenţiale ale OŞP este pregă-
tirea copilului în vederea optării pentru o şcoală, iar ulte-
rior (sau în acelaşi timp) pentru o profesie. Pregătirea ele-
vului pentru alegerea profesiei include şi sensibilizarea
lui pentru procesul în care este angajat, pentru riscurile
pe care le comportă o alegere defectuoasă.

Selectarea tipului de instituţie presupune cunoaşterea
exactă a reţelei şcolare (tipul şcolii, condiţiile de admi-
tere, perspectivele pe care le oferă terminarea studiilor).

Orientarea şcolară înseamnă sprijinirea elevului în
cunoaşterea criteriilor de alegere, cultivarea intereselor
profesionale, înţelegerea corectă a cerinţelor profesiei şi
nevoilor sociale de braţe de muncă.

Opţiunea pentru o şcoală şi o profesie depinde de mai
mulţi factori:

1. compatibilitatea subiect-profesie;
2. avantajele profesiei;
3. prestigiul profesiei;
4. disponibilitatea.
Alegerea corectă a unui tip de şcoală şi a profesiei

trebuie să se încadreze în reperele: vreau, pot, trebuie [5].

Cu regret, cercetările ultimilor ani demonstrează
lipsa unor preocupări serioase ale factorilor educaţionali
referitor la OŞP. Esenţa însă îi determină un caracter de
inevitabilitate, acesta se realizează sine qua non, dar nu
este încadrat la nivel de strategie într-un proces
educaţional explicit. Din aceste considerente, se încalcă
echilibrul reperelor incluse în triunghiul suport al deci-
ziei profesionale. Majoritatea adolescenţilor şi tinerilor
sînt influenţaţi în alegerea profesiei preponderent de

ALEGEREA
PROFESIEI

Ce poate
persoana?

Ce vrea
persoana?

Ce se cere pe
piaţa muncii?
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către familie, or, tocmai familia omite sau realizează
insuficient unele obiective importante ale OŞP, greşelile
tipice fiind determinate de strategii comportamentale de
extremă: nonintervenţie sau exces de zel.

Neangajarea părinţilor în orientarea copiilor este
motivată de lipsa de timp şi/sau de informaţie,
invocîndu-se că un tînăr este mult mai bine informat
decît părinţii săi şi atunci aceştia au doar datoria de a-i
asigura studiile, achitînd taxele.

Excesul de zel se manifestă prin:
– impunerea copiilor de a îmbrăţişa o anumită

profesie, care nu li se potriveşte, dar pe care şi-au
dorit-o cîndva şi nu au reuşit să o realizeze;

– interzicerea copiilor de a alege anumite profesii,
fiind dominaţi de stereotipuri;

– amînarea preocupării de a orienta copiii spre o
anumită şcoală şi profesie pentru ultima clasă a
şcolii de cultură generală sau liceu, timp în care
nu reuşesc să verifice veridicitatea opţiunii.

Originea greşelilor comise de familie rezidă în
cunoaşterea inadecvată sau insuficientă a copilului, lipsa
informaţiei despre şcoli şi profesii, necunoaşterea crite-
riilor de alegere a profesiei, prejudecăţile, ambiţia
părinţilor de a hotărî singuri. Este firesc ca părinţii să-i
dorească copilului un trai mai bun, dar faptul că nu
întotdeauna caută să pună în acord aspiraţiile lor cu
capacităţile copilului şi nevoile sociale dăunează.
Criteriul dominant al orientării este cel utilitar; atracţie-
respingere, avantajele-dezavantajele profesiei. În acest
fel, îl pot îndepărta pe copil de vocaţie.

Mass-media realizează OŞP incidental. Prin
emisiunile radio şi TV, prin presa scrisă nu se conturează
o strategie educaţională în acest sens. Statul/societatea
nu utilizează deloc posibilităţile OŞP pentru a forma o
opinie publică pozitivă faţă de unele profesii necesare
economiei naţionale şi pentru a motiva tinerii spre profe-
sii mai puţin prestigioase (de exemplu, cea de pedagog),
dar de o importanţă strategică. Lăsarea procesului în voia
incidentalului creează paradoxuri: pe de o parte, se inves-
tesc resurse şi timp pentru unele profesii, pretendentul
ştiind de la bun început că are şanse minime de a se
angaja, pe de altă parte, nu sînt puse în valoare avantajele
unor profesii considerate stereotipal neprestigioase. Ca
rezultat, această lacună a procesului educaţional are
efecte negative asupra formării concepţiei despre lume
şi viaţă: tinerii îşi cultivă o atitudine neglijentă faţă de
propriul său potenţial şi, în mod automat, faţă de resurse-
le familiei şi ale statului. La noi în ţară, un deţinător al
diplomei de studii de specialitate renunţă cu uşurinţă la
calificarea pe care o deţine şi acceptă servicii care nu cer
nici o calificare. Această atitudine influenţează în mare
măsură şi decizia cetăţenilor noştri (al căror venit nu
întotdeauna acoperă necesităţile persoanei) de a pleca la
munci peste hotare, fiind neglijate alte procese (de
exemplu, creşterea şi educarea copiilor), a căror valoare

nu poate echivala cu banii acumulaţi. În aceste condiţii
reliefăm faptul că şcoala, ca factor de OŞP, trebuie să o
realizeze ţinînd cont de legităţi ştiinţifice, să denote
angajare şi consecvenţă. Constituind baza obiectivă a
OŞP, ea poate facilita sau frîna acest proces.

Recunoaşterea interdependenţei între structura
învăţămîntului şi orientare modifică semantica adaptării
şcolare, deoarece nu doar copilul se adaptează la struc-
tură, dar şi orice reformă şcolară tinde să adapteze
structura la nevoile copilului. Acest deziderat se poate
atinge prin diversificarea studiilor, astfel încît să fie crea-
te posibilităţi de autorealizare fiecărei personalităţi.

Şcoala deţine condiţii care favorizează OŞP, ale cărei
obiective se realizează prin două modalităţi: prin
conţinutul instruirii (discipline tradiţionale şi noi) şi prin
activitatea profesorului la lecţie. Toate obiectele şcolare
pot contribui la OŞP, dacă profesorul pune în valoare
conţinutul lor. Se va implica în orientare (trebuie să se
implice) şi psihologul şcolar, şi dirigintele. Aceşti doi
actanţi ai procesului educaţional au funcţia de a facilita
adaptarea copilului la mediul şcolar şi orientarea lui spre
succes.

Invocasem anterior ideea substituirii selecţiei şcolare
şi profesionale cu o bună orientare, ceea ce ar spori gra-
dul de umanizare a procesului educaţional. Dar orienta-
rea nu poate lua locul selecţiei, decît dacă structurile
şcolare sînt potrivite cu aspiraţiile individului şi nevoile
societăţii, dacă posibilităţile existente sînt valorificate
eficient. În procesul orientării un rol activ i se atribuie
copilului. Se reliefează tendinţa ca acesta să nu fie
orientat, ci ajutat să se orienteze, considerîndu-se asociat
la proiectarea propriei cariere.

Cele trei faze ale educaţiei pentru şi prin profesie:
orientarea şcolară şi profesională, formarea profesională
iniţială şi formarea profesională continuă vor reuşi să se
constituie într-un proces educaţional eficient doar în
cazul cînd îşi vor realiza obiectivele prin îmbinarea
armonioasă a tendinţelor şi aspiraţiilor de autorealizare
a individului şi nevoile sociale. Fără a minimiza rolul
formării profesionale iniţiale şi continue pentru integra-
rea socială prin profesie, constatăm importanţa OŞP care
ghidează persoana spre succes nu doar la vîrste timpurii,
dar şi toată viaţa, încadrîndu-se în contextul educaţiei
permanente.
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